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Guvernul Szeli se clatină.
Éta că se împlinesce luna, de 

când tn puterea obstrucţiunei din 
dietă şi a refusului tenace al guver
nului de a face pe voia oposiţiunei 
şi a retrage proiectele militare, —- 

> refus rdaţ. de altmintrelea mai. mult 
sub forţa -,'iippfpr©J.uraTÍ'lórf . decât de 
bună voie —  guvern. şi ţâra se afla 
în starea aşa numită de ex-lex. ' •

„ Trece o t\\ după. alta, obstruc- 
„ ţiunea continuă, dér nu s’arăta nici 
cel mai mic semn că guvernul Szeli 
ar fi aflat un espedient, o modalitate 
órecare de a ieşi din impas şi de a 
îndrepta situaţiunea, care, după însăşi 
constatarea primului ministru, e „deo
potrivă pagubitóre : din punct de ve
dere material şi naţional-maghiar“;

Pare că d-1 Szeli ar aştepta se 
oboséscá kossuthiştii şi se vina éi 
înşişi se-i cjică: hai se găsim un 
miljoc de împăcare. Recunóscem, că 
în împrejurările date n ’ai putut a 
ne face pe voie; mai recunóscem cu 
plăcere că totdéuna ai avut purtarea 
cea mai leală fată cu aspiraţiunile 
nóstre fie ori şi cât de avansate, cu 
alte cuvinte ai consimţit în tăcere 
cu noi; recunóscem că împreună cu 
preşedintele camerei Apponyi ne-ai 
ajutat se alarmăm tóta „naţiunea“ 
în contra proiectelor militare şi că 
pănă erî alaltăerî n’ai intreprins nici 
un pas energic pentru a ne împiedeca 
printr’o acţiune de contra-manifes
tări în favorul atitudinei guvernului; 
vedem, că şi ceea-ce a-i pus la cale 
acum cu câte-va comitate, îndem- 
nându-le se cérá dela cameră resta
bilirea funcţionării regulate parla
mentare, ai făcut’o mai mult numai 
ca se-ţî speli urechia faţă cu curtea 
din Viena, se nu-ţî potă ĉ ice, că ai
ii fost tocmai nepăsător: tote aceste 
le vedem şi le apreţiăm, de aceea 
suntem gata de a chibzui şi eom-

bina împreună prin ce apucătură şi 
surprisă am put6 se ieşim din im
pus, guvern şi oposiţie.

N ’ar fi pentru prima oră, ca s’ar 
înscena o asemenea împăcare între 
majoritatea şi minoritatea maghiară.. 
Tocmai Coloman Szell, care a; ve
nit la putere pe basa unui.astfel de 
pact cu partidele din oposiţie, ar fi 
cel mai competent şi chiemat . tot
odată a sc6te o a doua ediţiune a 
acel ni pact.

Nu vom greşi, credem, d6că 
vom mai admite, că primul ministru, 
când s’a decis a lua asupră-şi res
ponsabilitatea pentru starea de ex- 
lex şi a'nvi se retrage, s’a încrezut 
în norocul ce-1 avuse pănă atunci 
ca mijlocitor . şi iippaciuitor între 
grupurile din -drepta şi stânga ca
merei. A  aciut se-i câştige pe toţi 
pentru formula sa relativă la pac
tul cu Austria, de ce se nu p6tă afla
o formulă pentru a încheia măcar 
un armistiţiu şi în cestiunea ar
matei ?

De astă-dată se pare înse, că 
primul ministru şî-a greşit puţin cal
culul. Pote se fie de vină mai mult 
cercurile curţii şi cele militare, de
cât disposiţia oposiţiunei. Orî-cum 
ar fi, Koşuthiştii de-ocamciată nu se 
gândesc la o aplanare a crisei. Ce 
aşteptă, ei decă au pe cine-va la 
spatele lor şi pe cine, nu seim, cel 
mult am put6 numai bănui.

Probabil vor sci mai multe cei 
cu „mâna lungă“ de la Viena. Cel 
puţin s’ar pute conchide la aşa de 
ceva din interpelaţia, ce a îăcut’o 
contele Ioan Eszterhazy, cunoscutul 
magnat hiperşovinist, care ca unul 
din amicii baronului Banffy stă în 
prepus la conaţionalii sei, că vor- 
besce ia inspiraţia „cercurilor aulice“ 
din Viena.

Numitul grof a cerut dela mi- 
nistru-preşedinte fără de nici un în-

cunjur, în şedinţa de erï a camerei 
magnaţilor, se se lapede de politica 
sa pasivă şi së încerce a înfrânge 
obstrucţiunea îndreptată în contra 
terii ou mijlóce ,, violente dér le-

Primul ministru Szell rëspunse 
că, déca groful I. Eszterhazy îi va 
esplica cari mijlóce ‘violenţe .sunt 
legale, el 1 e va întrebuinţa b ucuros, 
páöá-.'atötíbi '-în-àë:. -tfa- procédé în sën- 
sui constituţiei şi, al legilor, pe câtă 
vreme se va bucura de încrederea 
coronei şi a majorităţii.

Deşi făcând o astfel de decla
raţie a fost din nou Jăudat de foile 
oposiţiunei, aceste totuşi nu se pot 
conteni de a7i spune d-iui Szeîl în 
faţă, că • 4ile^ ’i . sunt num erate 
că va cádé, ér succesorul seu va fi 
gata a guverna şi după receţa gro
fului Eszterhazy ^cu mijlóce violente 
înse legale“.

Aşa de convinşi sunt obstruc- 
ţioniştii de acésta, încât se grăbesc 
de pe acuma a lua posiţie împotriva 
viitorului guvern unguresc absolutist 
cjicend, că „în contra violenţei este 
îndreptăţită ori şi ce violenţă!“

mişcarea la agitaţiunea măiestrită a câ
torva ştreberi, agitaţiune, care e de părere 
că va înceta, de orece nu pdte fi vorba 
în caşul de faţă de un partid organisai, 
căci nu esistă în Croaţia partid, care së 
(Jică: „N o i căutăm ajutor îrr afară de Croa
ţia contra Ungariei şi sperăm a-l şi căpeta“ . 
Banul a l^ d a t  .»titudinea ironistmlui pré
sident Koerber în cestiunea turbyrărilor şi 
respunsul, - ce Pa dat interpelaţiilor iui 
Biançliiïii şi. soţi.

Declaratiunile Banului croat. Un
9

redactor al (harului „Tremdenblattu a in
te rv ie va t  pe contele Khuen—Iledervary 
asupra evenimentelor din Croaţia şi a si- 
tuaţiunei create de turburările ce dilnic 
se întîmplă. Banul a declarat, că soirile 
colportate prin diare despre condamnările 
la morte şi esecuţiunî sunt neadeverate. 
De când s’a publicat statariul tribunalul în
sărcinat cu judecarea crimelor nu s’a în
trunit nicî odată, nicî n’a adus Vre-o sen
tinţă de condamnare. Este caracteristic 
dice Khuen, că în contra inscripţiilor ma
ghiare de la căile fierate numai femeile 
aranjeză .--numerose!e scandaluiu..' Bărbaţii 
sunt duşi în America şi politica o fac adî 
în locul lor femeile. Banul reduce totă

Armata comună.
ţ)iarul „N. Fr. P r .w, despre care 

se seie, că primesce inspiraţii de la 
ministeriul de esterne, în ultimul seu 
num ér scrie un remarcabil . prim. ar- 
ticol asupra pericolelor,’ ce ar ame- 
ninţa. monarchia prin tendinţele ce 
se manifestă . în dieta Ungariei, de 
a stăşiâ unitatea armatei. Estrâgem  
din acel articol urmátórele:

Armata împerătescă şi regescă se 
fie sfărîmată ? Crescută în tradiţia, că şî-a 
versat sângele pentru apérarea monarchiei, 
ea aude dilnic, că nu esistă monarchie şi 
că fie-care invalid, care credea, că trebue 
cu sacrificiul vieţii se-şî apere patria, a 
fost orbit de o- eróre de drept public. încă 
din betrânî, patria pentru soldaţii noştri 
era o noţiune cumulativă, căreia îi lipsia 
singularul, dér acest cumul se chiema 
altă-dată monarchie, ér acum i-se trage 
la îndoială şi acest nume. Sé ne trimitem 
aşa dór fiii noştri în luptă pentru ceva, 
care pănă în momentul de faţă este fără 
nume, şi când aceştî fii îşî îndeplinesc cea 
mai grea şi mai cruntă datorie, nu pot sé 
spună nicî măcar pentru eé au fost sacri
ficaţi. Au fost armate gloridse, carî prin 
resbóie nenorocite şî-au perdut solul pa
triei, dér ca în  timp de pace sé se sdro- 
béscá noţiunea istorică a patriei, este fără 
esempla în istorie. Acestă armată comună 
fără patrie comună, nicî nu este sigură, 
că îi vor rémáné cel puţin semnele es-

E O (L E T O N U L  „G AZ. T R A N S “ .

A c t o r i i .
(F i n e ) .

Acelaşi lucru îl spun şi despre ac-

A, da, s’a făcut tot ce s’a putut, ca 
se se useze acest frumos talent, pentru 
ca cât mai repede se potă fi scos din 
teatru, fără ca se se producă o revoltă în 
public..

S’a făcut reu !
Şi cred, că reul se p6te îndrepta, 

cred că se pote găsi mijlocul, ca Bârsesca
torî. Este forte uşor se stingi entusiasmul j se joce în teatrul nostru cu folos şi moral

şi material pentru teatru.
Dér pentru acésta trebue sé se fixeze 

repertoriul din vreme şi sé se studieze serios.

Dér cum voiţi se mérgá un teatru, 
în care în timpul stagiunei —  o nenoro
cită stagiune de patru lunî — lipsesc ac-

aprins în inimile tinere, dér cât de rar se 
nasee unul cu entusiasm! Ce încurajare 
póte sé fie pentru cei tineri, când o ac
triţă de vaiorea Agathei Bârseseu este 
cu aşa inimă uşoră scosă din teatru?

Ia reamintiţi-ve ce însufleţire dăduse 
scenei Magda, Medea, Messalina, Hero, j torii principali, lipsesce însuşi directorul 
Eva şi tóié celelahe superbe figuri dra- ! de scenă?
rnatice sub carî s’a înfăţişat Bârseasca?j Nu vedeţi că actorii din teatru fac 
A, dér n’a ţinut mult. Cum voiaţî se ţie | concurenţă teatrului ? Oare provincial viind 
uult, când în trei luni Bârseasca a jucat ! în Bucuresci are sé dea fuga se vadă re
le la Severin la Dorohoi mai multe re- j presentaţiunile de la Teatrul Naţional, cu 
>resent.anţn, de cât sunt <jile în trei lunî? ; ^— 6 lei stalul, când pe aceiaşi actori, în 
3ura voiaţî se ţie entusiasmul, când Bar- j aceleaşi piese, îi vede cu 2 lei 50 banî, 
seasca înainte de a juca un rol în Bu- j abonament pentru trei representaţii, în 

îurescî, îl juna la Bo-oşanî, séu la Tecuci, ! oraşul seu?

sescu, dér pe toţi cei cari primesc de la 
200 lei în sus, ii putem scote din teatru 
şi înlocui eu elevi de lă Conservator. Ce, 
nu au jucat totă érna elevii de la Con
servator?

Dér nu este vorba aicî de economii 
cu orî-ce preţ, ci de teatru bun cu orî-ce 
preţ! De teatru românesc bun!

Şi nu putem sé avem teatru bun, 
fără actorî bunî, fără ansamblu.

** *

onditii absolut inferiúre? Gum voiaţî D'apoi cu sistemul economiilor înau-
e ţie, când din braţele direcţiei Bar- • gurat la teatru şi cu procedura admisă în 
eaica trecea în braţele tuturor impr^sa* ; distribuirea rolurilor, am pute merge şi 
ilor de meserie şi de ocasie? mai departe;  nu numai pe Agatha Bâr-

A ţi vedut pe Novelli. Fericit e pu
blicul pe care diinic îl desfată asemenea 
artişti. E grandios acest creator al tea
trului modern, este un adeverat geniu al 
dramaturgiei, el stă alături cu geniile crea- 
tore ale literaturei dramatice.

Şi decă m’a uimit prin jocul seu, 
prin acea neasemuită putere de a da stă
rile sufletescî ale personajului în care se 
încarneză, mî-a procurat cea mai mare 
satisfacţie, pe care puteam s’o «ra ca om 
de teatru, când ara vedut ce îngrijire dă 
el punerei în scenă şi ansamblului.

Pentru prima oră ved un actor, care 
nu are nimic din cabotin, pentru prima 
oră ved într’un actor întruparea desăvîr- 
sită a artistului.

Piesa, piesa nu rolul, acésta se cere 
la teatru. Şi cei tuai mulţi dintre prota
gonişti nu se ocupă, decât de rolul lor, nu 
au altă grijă, decât cum sé desfiinţeze în- 
tréga piesă, pentru-ca publicul sé nu-l 
vadă decât pe el !

Cabotinul dispreţuesce piesa, el nu 
adoră decât monologul; dialogul şi sce
nele de asamblu îl înfurie, de aceea si 
taie, desfimtézá, repliceie celorlalţi, déca 
are puterea şi póte s’o facă.

Acesta este cea mai mare nenoro
cire a teatrului, şi de aceea organisalorii 
cuminţi au pus în capul teatrelor omeni 
de litere, nu actorî.

Omenii de litere sé nu se supue ac
torilor, sé aibă în vedere interesul supe
rior al teatrului, al artei. Un actor, póte 
sé fie un escelent actor, admirabil inter
pret de roluri, dér forte réu coleg, mai 
totdéuna egoist. Sunt forte rari esemplele 
contrarii, chiar pnntre cei mai de frunte 
actorî, şi aşi puté dice: mai ales printre 
aceştia.

Vedeţi că actorii noştri, când e vorba 
de Agatha Bârseseu, nu se gândesc decât 
la cele câteva mii de lei pe carî îi pri
me s c e ea. Propuneţi orî căruia dintre ei, 
care are vre-o 4—5 — 6 mii de lei pe an
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terne ale vechei coherenţe, limba de co
mandă, drapelul, de care este legată, onó- 
rea militară, reminiscenţele cele m ar!; 
imnul, care nu esprimă, decât mesura cea 
mai necesară şi mai sumară a consciinţei 
de unitate. Se cere ou violenţă şi cu ame
ninţări, ca cea mai veche armată din Eu
ropa să-şi schimbe totă firea ei, să se na- 
ţionaliseze, să se împartă riguros în două 
grupuri după cetăţenia soldaţilor şi a ofi
ţerilor, deosebite în limbile de comandă, 
în embleme, color! şi drapele, ba chiar şi 
în accentele solemne, car! îl acompanieză 
pe soldat în primejdie şi mórte.

Cine ar vre să o facă acéstá, ar ruina 
sufletul armatei!

Prin acésta nu s’ar ajunge o stabili
tate, ci armata ar fi tîrîtă în mijlocul fre
cărilor produse în totdóuna prin raportu
rile nelămurite, pănă la sfîrşitul forţat al 
unei minciuni fără înţeles.

Bărbaţii cei mai mari ai Ungariei, un 
Deak, un Andrasstf, au fost de avis de 
a nu se sgudui comunitatea armatei. U r
maşii, contele Iuliu Andrassy şi contele 
Stefán Tisza sunt de aceeaşi convingere, 
şi totuşi pericolul.pentru armată este mare.

Aglomerarea de trupe, arme şi glonţe 
încă nu sunt suficiente pentru formarea 
unei armate. Mai trebue încă contopirea 
în sentimente şi gândire, acel element mo
ral, care câştigă în importanţă în măsura, 
pe cum armata poporală devine armată 
profesională.

încă şi mai mare este necesitatea 
unei idei palpabile, comune, într’o armată, 
care nu este dominată de disposiţiile sim
ple şi firesc! ale unui stat naţional, ci tre- 
bue să se biruescă contrastele naţionale, 
pentru a parveni la representaţia şi fixa
rea unităţii.

Acésta unitate superioră, acestă co
munitate îşî avea rădăcinile în tradiţiunea 
evoluţiei istorice a monarchiei, în însaşî 
istoria armatei cu luptele şi bătăliile sale, 
într’un sentiment al imperiului, care nu 
contrasta cu independenţa celor două 
state.

Partidele radicale din Ungaria cer 
separarea armatei tocmai într’un timp, 
când la frontierele Ungariei s’a aglomerat 
cea mai periculosă materie esplosibilă. 
N ’ar fi óre Ungaria, mult mai tare ame
ninţată de cât Austria, în cas când ar 
isbucni ferberea din Balcani ?

Austria în sine, aprópe n’are duşman! 
în lume. Ura cea mare colcăie tocmai îii 
potriva Ungariei, chestiunile posiţiei nóstre 
de mare putere ating mai ales Ungaria, 
care este mereu asediată de patimile mi
cilor state orientale.

Când au fost aruncate bombele din 
Salonic, Europa era despărţită numai cu 
un fir de păr de un résboiű între Turcia 
şi Bulgaria. Şi cu tote acestea, armata 
trebue să fie sguduită şi slăbită tocmai în 
aceste momente. Acesta este o crimă.

se îi mai daţi încă atâta, ^şi veţi vedé 
că o să gáséscá lucrul admirabil. !)ér 
decă merită, séu nu, décá dând suma Bâr- 
seascăi faceţi un real serviciu teatrului, 
ér dându-i-o lui, e pagubă fără nicî un fel 
de câştig, de asta puţin îi pasă, nicî nu 
vrea să se gándéscá.

Adecă nu sunt o mai mare pagubă 
pentru teatru cele trei Iun! de beneficii ? 
Nu perde mai mult teatrul când îşî umflă 
repertoriul cu piese rele aduse de actori 
incapabili?

Agatha Bârsescu putea să fie o mân
drie pentru scena nóstrá şi este încă 
timpul, o repet, ca ea să devie un sprijin 
puternic al Teatrului Naţional. Se nu lă
săm acestă actriţă româncă să se ducă, 
se facă gloria altor scene, se n’o perdem, 
când avem atâta nevoie de talente se
riöse la teatrul nostru. Aduceţi-o înapoi 
şi folosiţi-vă de talentul şi de cunoscinţele 
ei cu dibăcia şi pasiunea cu care sgâr- 
citul se servesce de aurul său.

Agatha Bârsescu póte să fie o ade
vărată comórá, n’o aruncaţi în mâni streine.

1. C. Bacalbaşa.

Separarea naţională n’ar fi decât în
ceputul separării totale şi al unei încur
cături nenorocite, căci unde este acea pu
tere, care să refuze Polonilor şi Cehilor, 
ceea-ce ar fi obţinut Ungurii? Descom
punerea armatei în grupuri naţionale ar fi 
inevitabilă, şi aceste grupuri s’ar urî mult 
mai mult între sine, decât ar urî pe duş
manul comun.

La alegerea űe la Dobra.
Valea-Mureşului, Maiű 1903.

D-le Redactor! In cercul electoral al 
Dobrei, care a rămas vacant în urma morţi 
fostului deputat Lazar Arpad, s’a pornit 
deja góna după vo tu r i! Candidaţii răsar 
ca ciupercile după plóie. Organele guver
nului desfăşură tóté forţele, ca să asi
gure reuşita candidatului partidului lÎ&e*' 
ral, a advocatului Dr. Béla Farkas, a că
rui candidatură e sprijinită de guvern. 
A fară de acesta va candida cu program 
independist un medic din Budapesta Dr. 
Artur Kozma. O delegaţie de 10 membrii 
din cerc a fost la Budapesta, ca să-l róge 
a primi candidatura. E l a şi primit.

Faţă cu aceşti doi candidézá, după 
cum sciţi, şi tînărul advocat şi director 
de bancă din Orăştie Dr. Aurel Vlad, şi 
se dice că ar ave de gând să candideze 
şi advocatul, tot. din Orăştie, Dr. Aurel 
Munteanu. A r  fi aşa-dâră patru candidaţi 
în cercul Dobrei.

In jurul candidaturei directorului 
„A rdelenei“ şi a advocatului V lad se face 
mare sgomot. A legătorii români sunt infes
taţi cu „apeluri“ late şi umflate, unele iscă
lite, altele neiscălite, în cari candidatul nou- 
nouţeste divinisat ca unul, care o se „mân- 
tuéscá“ poporul şi să-i „uşureze“ sarcinile 
sub car! îmbrâncesce. Intr’un apel se (Jice 
că Dr. V lad va candida „cu program na
ţional“ (acest apel e anonim, întru cât nu 
e subscris cu numele de nimeni), îutr’altul 
subscris de vr’o 15 inşi, nu se arată eu 
ce program candidézá d-1 Vlad, aşa că 
alegătorii sunt zăpăciţi şi cu totul -neb- 
rientaţi în ce privesce „programul“ can
didatului.

Eu cred, că se înşală toţî cei ce în 
naivitatea lor vor crede, că d-1 Dr. Vlad 
şi semenii săi ar lupta pentru principii. 
Nu de principii se tractézá la d-sa şi soţii 
d-sale în caşul de faţă, ci de cel mai 
ireverenţios oportunism, de-o apostasie 
faţă cu partidul şi de-o condamnabilă 
dispreţuire şi încălcare a hotărîrilor con- 
ferenţelor nóstre naţionale.

Esemplul ce-1 dă Dr. V lad este atât 
de demoralisător, în cât merită a fi în fie
rat după cuviinţă. Unde vom ajunge, ce 
se va alege din noi şi din luptele nóstre, 
décá ad! unul, mâne altul va J^erta  de 
la stégul partidului, ai căruia membri tre
bue să fie cu cinste şi respect faţă cu 
decisiunile luate de representanţâi lui? 
Acesta se fie óre „idealul“ ce-i urmăresce 
generaţia mai tîneră, care pórtá vecinic 
pe buze cuvântul de ordine: acţiune? 
Este a ei chemare acţiunea în sensul dis
trugere!, ori că am ajuns cu partidul şi 
organisaţia lui pănă la punctul, în cât ni
meni se nu mai vré să scie de el şi de 
sórtea lui ?

Etă întrebările, cari în momentele 
de faţă mai ales trebue să preocupe se
rios pe toţî bărbaţii noştri, cari ţin la par
tid şi nu voiesc să lase, ca nisce tineri 
neprecugetaţî şi înfumuraţi să-şi bată joc 
de disciplina morală şi solidaritatea dintre 
noi în lupta de apărare naţională contra 
adversarilor cutropitori.

’Mi aduc aminte, că atunci când în 
conferenţa de la 1892 se ivise disputa 
pentru şi în contra aşternerei memoran
dului, s’a ridicat unul dintre cei de faţă 
şi a 4is> de cât să ne desbinăm pe 
acéstá temă, mai bine să renunţăm la 
memorand, căci numai de vom merge 
strîns solidari, vom fi în stare să resistăm 
tuturor atacurilor şi seducerilor, numai 
aşa vom fi tari, în cât cu timpul vom puté 
înfrînge chiar şi porţile iadului.

Şi óre ce am învăţat din păţaniile 
de dece anî? N ’a avut dreptate cel ce a

vorbit şi ne-a dogenit astfel? Un singur 
moment de neprecugetare, de grăbire ne- 
cdptă, câte suferinţe n’a adus cu sine, 
cât de mult nu a sdruncinat partidul nos
tru şi câte <jMe amare nu i-a pregătit, 
care tote puteau să fie, décâ nu cu totul 
şi pentru durată evitate, totuşi mult 
slăbite în efectul lor stricăcios.

Cei ce bat câmpii cu „programe na
ţionale“ croite după pofta, ambiţiunea şi 
interesele lor momentane, părăsind ca 
nisce necredincioşi causa partidului şi a 
solidarităţii naţionale, sunt ca şi cei des
pre cari sf. scriptură (Jice : „Ce folos că 
vei câştiga lumea tdtă, décâ sufletul ţi l’ai 
pierdut?“

Numirea de cardinali a produs o 
surprisă amară în cercurile guvernului 
ungar. Se scie, că guvernul în acord cu 
ininistrul de esterne au propus pe archié
piscopal de A gria, Samassa. Se svonia 
însă, că Samassa în Vatican nu este agreat, 
din causa că pe timpul proiectelor bise- 
ricesci a fost trimis de guvernul ungar în 
misiune la Roma. cu care ocasiune ar fi 
avut un conflict cu Bampolla. Svonul a- 
cesta se desminte acuma şi după cum 
scrie „N. Pr. Pr.“ , motivul recelei Vatica
nului faţă cu Samassa este, că acest ar- 
chiereu de 30 anî, de când portă toiagul, 
nicî odată nu s’a dus la Roma din propriul 
îndemn.

Congresul primarilor.
Dilele acestea s’a ţinut în Dobriţin 

congresul primarilor din Ungaria, despre 
ale cărui hotărîri luăm notă în urmă
torele:

S’a hotărît între altele, de a se cere 
de la stat o despăgubire în favorul ora
şelor pentru funcţiunile de stat. Oraşele 
şi dealtmintrea îşi au balastul lor biuro- 
cratic, apoi pe d’asupra mai sunt în povă- 
rate şi cu aparatul greoiü al funcţionari
lor statului.

Mai departe primarii au că<Jut de 
acord asupra cestiunei, ca în viitor minis
trul să nu mai pótá modifica hotărîrile 
representanţelor comunale, ci numai cassa 
în total. —■ Se înţelege, că în viéta prac
tică acest conclus este de puţină impor
tanţă, căci unde este garanţia, că ministrul 
va fi mai dificial la cassarea unui conclus 
de cât la modificarea lui? Hotărîrile arbi
trare ale miniştrilor vor fi la ordinea dilei 
şi prin acésta lucrările oraşelor vor fi şi 
mai mult stângenite.

Primarii au mai luat conclusul, ca să 
pótá apela contra hotărîrilor ministeriale 
gravaminóse la tribunalul suprem admi

nistrativ.
Acésta ar fi în adevăr o reformă din 

celea mai salutare, de cât că forte bine a 
observat un orator al congresului, înainte 
de tóté ar trebui reorganisată íntréga in
stituţie după modelul instituţiilor analoge 
din Europa apuséná. Spre acest scop ar 
trebui emancipat de omnipotenţa ministe
riala, care l’a încălecat, cu tote că acest 
tribunal ar trebui să fie un for autonom 
tot aşa de independent ca şi guvernul. 
Numai cu acest corectiv s’ar pute spera, 
că activitatea tribunalului administrativ 
va fi salutară pentru autonomia comunelor 

urbane.
S’a decis mai departe reducerea nu

mărului representanţilor, eventual fixarea 
numărului la cifra 60.

In sfîrşit s’a mai adus conclusul, 
care nu se póte potrivi de loc cu tendin
ţele moderne ale administraţiei oraşelor, 
de a socoti dublu contribuţia viriliştilor, 
cari au cualificaţie juridică séu din drep

tul public.

SOIRILE DILEI.
J

— 13 Maiti v.

Parastas pentru Dr. loan Raţiu.
La  7 Iunie n., diua de Rosalii, se va  
serba în Sibiiu un parastas, 6r în Cluşiu 
şi Turda o liturghie întru odihna sufle
tului fericitului Dr. loan Raţiu.

Noii episeopî de la Oradea-mare şi 
Lugoş vor depune mâne Miercuri jură
mântul în mânile Majestăţii Sale, în Viena. 
Va fi de faţă şi ministrul de culte W las- 
sics.

Comisar ministerial pentru esame- 
nele de maturitate la şcola comercială ro
mână din Braşov a fost delegat din par
tea ministrului de comereiu directorul 
şcolei de specialitate din T.-Mureşului 
iacob Fekete.

Turburarile din Croaţia. Din Fiume 
se telegrafézá, că alaltă-erî a fost procla 
mat statariul în Susak şi Buccari. Pe 
case s’au lipit placate mari, cari vestesc 
poporului statariul. Turburări mari s’au 
întemplat în Grobnik, unde edificiul pri
măriei a fost formal asediat şi bombardat 
cu pietri. Mai multe sute de ţărani s’au 
adunat la vestea, că organele administra
ţiei au sé aresteze pe preotul B á lid , s’au 
dus la primar şi l’au silit să promită ser- 
bătoresce, că nu va aresta pe preot. 
Turburări au fost şi în Buccari, Jelevje, 
Cirkveniţa, Tersat şi în alte câte-va lo

calităţi.

Adunare poporală. Duminecă — 
scrie „Br. Lapok“ —  s’a ţinut în restau
rantul Pinta din Scheiű (Braşov) o adu
nare poporală convocată de „socialişti ro
mâni“ . Adunarea a fost prezidată de K öp f 
Lazar. La  ordinea dilei a fo s t : „situaţia 
economică şi politică a poporului“ . Intre 
vorbitori a fost şi un Roman cu numele 
Gredinaru. Unul din cei patru oratori cu 
numele Lazarovici Gerge a atins şi ces- 
tiunea naţionalităţilor, dér K öp f şi Barta 
(acesta în limba română (!) — au protestat 
declarând, că ei nu vréu să agite contra 
naţionalităţilor, căci îmbunătăţirea situa- 
ţiunei poporului numai aşa se va pute 
face, decă Românii, Maghiarii şi Saşii nu 
se vor considera ca duşmani. —  Vom  

reveni.

Direcţiunea „Albinei“ din Sibiiu a 
primit file le  acestea o adresă de mulţu
mire de la ministrul de culte şi instruc
ţiunea publică r. u. pentru donaţiile fă
cute spre scopuri şcolare. —- „A lb ina“ a 
dat şi anul acesta, ca de obiceiü, sume 
însemnate pentru scopuri şcolare, în spe
cial a contribuit şi la cheltuielile emula- 
ţiunei gimnastice a elevilor gimnasiului 

de stat din Sibiiu.

Călugăr nou. Părintele Dr. Sebas- 
tian Olariu, profesor şi director al insti
tutului teologic gr. or. din Caransebeş, a 
fost tuns întru monach în mănăstirea 
Hodoş-Bodrog, primind numele de Iosif.

„Corona“. Ni-se scrie din Bistriţa:
„Coróna“ institut de credit şi economii, 
societate acţionară cu sediul în Bistriţa, 
s’a înfiinţat prin votul adunării generale 
constituante ţinută la 23 Maiű a. c. cu un 
capital fundamental de 100,000 coróne 
plasat în 500 de acţiuni h 200 coróne 
valóre nominală. Spre orientarea celor in
teresaţi servéscá următorele amănunte: 
Direcţiunea constă din 10 membrii. Presi
dent: Dr. Alesandru German, medic. Vice- 
presidenţi: 1) D-1 Michail Făgărăşanu, 
protopop. 2) D-1 Dr. Pompeiü German, 
medic. In comitetul de revisiune s’au ales
5 membrii şi 2 suplenţi. Director esecu- 
tiv: Dr. Gavril Ir ip on  advocat. Compta- 
b i l : D-1 Emil Chiffa fost elev al Academ . 
com. sup. din Antwerpen. Postul de cas- 
sar vacant. Cererea pentru înregistrarea 
firmei se va înainta pănă in 1-ma Iunie 
ia tribunalul competent. Societatea şî-a 
închiriat local in Strada Spitalului Nr. 23 
etagiul de-a stânga, învecinat cu hotelul 
Sahling. Activ itatea  se va începe imediat 
după înregistrarea firmei. —  Un acţionar.

Corner ciul extern al Austro-Unga- 
riei în anul 1902. Tocmai acum au apă
rut datele statistice despre comereiul ex
tern al monarchiei nóstre, din cari se 
vede, că importul s’a evaluat la 1770-3 
mii. coróne şi exportul la 1999-4 milióne 
cor., şi ast-fel bilanţul comercial se în
cheie cu un activ de 229*1 milióne, faţă 
de 285-9 milióne cor. în anul 1901. In
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special comerciul nostru, fără de transit, 
după datele definitive arată un activ de 
193*3 milióne cor. Articolele cele mai în
semnate la import sunt: mărfuri coloniale 
în valóre de 48-8 milióne cor. faţă de 
48*7 milióne cor. în 1901, tabac de 51*7 
mii. faţă de 56*2 în 1901, cereale şi legumi, 
urez, făină etc. de 51*1 mii. faţă de 53*6 în 
1901, producte animalice de 104*8 mii. 
faţă de 95*6, băuturi de 24*8 (23-6), căr
buni şi koks de 101*3 (1078), bumbac 
brut dtj 153*9 (135'6), lână de 118*6 (90*8), 
mătase şi mărfuri de mătase de 79*6 
(718), pele şi mărfuri de pele de 48*7 
(19*2), lucrări de artă de 529 (51*5); la 
export: zahar în valóre de 1388 milióne 
cor. faţă de 176*7 milióne în 1901, ce
reale, legumi, urez, făină etc. de 166*3 
milióne faţă de 148*7 în 1901, vite de 
tras şi tăiat de 151*7 (120*5), '"producte 
animalice de 185 3 (1169), béuturi de 
35*7 (35*8), lână etc. de 77*9 (69*3), lemn 
de 195*5 (219*3), cărbuni şi koks de 919 
(109*1), pele şi mărfuri de pele de 60 2 
(59*3), mărfuri de lemn şi os de 46 (44*3), 
sticlă şi mărfuri de sticlă de 465 (49*2).

Autoniotóre. Pentru linia de tram- 
vaiti Braşov-Săcele s’au adus f i le le  aces
tea doué prea frumóse automotóre, cari 
vor fi puse în circulaţie Dumineca viitóre.

Jubileul de 200 ani al oraşului 
St.-Petersburg. To ţi primarii capitalelor 
din Europa au fost invitaţi sé participe 
la jubileul, ce se va serba dilele acestea 
în Petersburg întru amintirea de 200 ani 
a întem eierii lui. Lord-majorul Londrei 
Sir Marcus Sámuel, care se crede advo
catul tuturor coreligionarilor săi evrei din 
univers, a crezut pe cuviinţă sé declare, 
că după cele întâmplate la Chişineu faţă 
de jidovii de acolo, el nu póte participa 
la serbările din Petersburg.

Aniversarea de 200 de ani a re
voluţiei lui Fr. Rákóczi II. Duminecă 
s’au ţinut mari festivităţi în Clusiű din 
incidentul aniversării de 200 de ani a în
ceputului mişcării revoluţionare Ráko- 
ezyane. Iniţiativa la serbările acestea le-a 
luat tinerimea universitară maghiară. Ser
bările s’au început cu liturghie solemnă 
în biserica catolică, după care a fost şe
dinţă festivă la primărie, la care au pro
nunţat discursuri: primarul Szvacsina, fiş- 
panul contele Béldi, Fekete Nagy Béla. 
Acesta a făcut propunerea, sé se facă pe
tiţie la camera deputaţilor, ca sé se aducă 
osémintele lui Rákóczy din Constantino- 
pol pe cheltuiala ţerii. Propunerea a fost 
primită în unanimitate. Au mai vorbit 
Feilitzsch, Tutschek, Boros şi Dr. M arki 
Sándor, profesor universitar, care a ţinut 
discursiil festiv. In acest discurs Marki a 
relevat entusiasmul Rutenilor pentru Rá
kóczi, precum şi împrejurarea, că între 
Curuţi au fost şi Români. (Oiteză numele 
lui Vasile Negru, Bucur Câmpianu etc.) 
La  orele 12 s’au ţinut discursuri la statua 
lui Matia (deputatul Hock), apoi teatru 
iluminaţie, banchet etc.

Revocare. Ţinerea adunărei „Des
părţământului Alba-lu lia“ al Reun. învă
ţătorilor români gr. cat. din Archidiecesă, 
convocată pe 31 Maiü st. n. a. c. la In- 
treg^lde, din causa unor pedeci obvenite, 
se amână pe timp nedeterminat. A v is  ce
lor interesaţi! Alba-lulia , în 25 Maiű 1903. 
loan Pampu, preşedinte.

Referent la senatul şcolar al con- 
sistoriului Aradan a fost ales cu unanimi
tate Dr. Gheorghe Popa. D-I Popa ínsé a 
declarat P. S. Sale Episcopului 1 .1. Papp, 
că nu póte primi acestă sarcină din causă, 
că se pregătesce la esamenul de ad
vocat.

Elias. In biserica evanghelică din 
Sibiiu s’a cântat Joi 21 Maiü de cătră co
rul de bărbaţi al Saşilor. „E lias“ de Men
delsohn. Intre soliste s’a distins d-şora 
Delia Olariu.

Emigrările din ţinuturile locuite de 
Slovaci iau <̂ i de di proporţii tot mai 
mari. Familii întregi îşi iau drumul spre 
America şi foile slovăcescî publică aprópe

în fie-care numér date despre 'aceste 
emigrări.

In comitatul Turda-Aries numai 
erariul şi contele Teodor Andrassy (în 
Hăşdate) au dominii mai mari. Din 21 
arendaşi 14 sunt jidovi cu 13,000 jugére. 
Proprietari jidovi sunt 6 cu 2000 jugére; 
înainte cu trei ani erau 3 cu 1500 jugére.

Rănire mortală la eserciţinl mili
tar. Alaltă-eri regimentul de honvecjî din 
Oradea a eşit la eserciţiu în partea ho
tarului dinspre Săldăbagm. Se formaseră 
doué partide, cari luptau una contra ce- 
lei-lalte, împuşcând cu cartuşe umplute 
cu hârtie. De-odată ínsé un proiectil trece 
pe lângă colonelul, care la mijloc între 
cele doué partide urmăria eserciţiul din 
vîrful unui deal şi se opresce în piciorul 
unui honved din partida adversă, care a 
că^ut la păment lovit de acel proiectil. 
Eserciţiul a fost întrerupt, er rănitul cu 
numele Florea Găprariu de la compania
12 a fost transportat la spital cu piciorul 
perforat de glonţ. Florea - servia deja în 
al doilea an la honvedî şi chiar de va 
scăpa cu viâţă, se va íntórce acasă fără 
un picior.

Institutul pentru bólé de ochi din 
Braşov în amil 1902

ln institutul r. u. din Braşov au fost 
îngrijiţi 635 de pacienţi, şi anume 311 
bărbaţi şi 320 femei. A fară de aceştia au 
fost împărtăşiţi în tratament ambulatorie 
gratuit 553 de pacienţi.

După naţionalitate pacienţii se împart 
precum urmeză: 375 Maghiari, 161 Români, 
92 Germani şi 3 de alte naţionalităţi.

După comitate au fost: 214 din Trei- 
scaune, 173 Braşov, 72 din comitatele 
Térnava-mare şi mică, 55 Odorheiü, 55 
Făgăraş, 41 din Ciuc şi 16 din alte comi
tate. Din aceştia au fost vindecaţi pe de
plin 317, îndreptaţi 292, aşa că la sfîrşitul 
anului nu se găsiau în institut ie  cât 22 
pacienţi.

De conjunctivită au suferit 188, cari 
în mare parte erau caşuri grave.

In ţâra Bârsei, conjunctivita granu- 
losă, a cărei vindecare ţine mai multe luni, 
s’a încuibat. în mai multe comune.

S’au făcut în total 132 operaţiuni, 
dintre carî 63 de albâţă, carî tőte au 
reuşit.

Dilele de îngrijire au fost pentru 
bolnavi 11850, ér pentru cei doi îngrijitori 
730. întreţinerea dilnică a costat 112 bani

Directorul acestui institut, medicul 
şef Dr. August Fabritius, în timpul de 
19 anî, de când desvoltă activitate pe 
acest teren, în $iua de 22 Aprilie a. c. a 
sevîrşit a miia operaţiune de albeţă, ér 
peste tot 2384 de operaţiuni ocu’ ‘ ~a;~8. — 
Institutul se va muta la 1 Octom vrie în 
Scheiü, Str. Caterinei nr. 4. Numitul di
rector Dr. Fabritius în raportul séu, din 
care luăm datele de mai sus, îşi esprimă 
dorinţa, ca institutul după o esistenţă 
provisorică de 46 anî, în cele din urmă 
sé se stabilâscă în mod definitiv.

Dare de séma şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea,(  representaţiunei tea

trale aranjată în $iua de sf. George de 
tinerimea română din Cohalm, s’au făcut 
urmátórele contribuirî peste taxa de in
trare :

D-l Arseniu Vlaicu director şcolar, 
Braşov 10 cor., I. Mircea, F. Hirschon câte
2 cor., I. Bercan 1*20 cor , Ier. Buzta, G. 
Repede, L. Barbu, E. Florea, F. Muştean, 
G. Măican câte 1 cor., I. Curta 80 bani, 
G. Andron, K . Z iegler, Dr. Hager, G. Spor
nic, A- Bănuţiu, D. Şica câte 60 bani, I. 
Boldea 50 bani, Tr. Hobean, I. Haizea, 
câte 40 bani, A . Enciu 30 bani, N. Brân
duşă, G. Ciocan câte 20 bani.

Suma tuturor acestor contribuirî este
27.60 cor.

Primescă binevoitorii contribuitori 
mulţumitele nóstre şi pe acâstă cale. A se
menea aducem mulţămită corpului înve- 
ţătoresc din tractul Sighişorii şi al Toha- 
nului, care ţinend totodată conferenţa 
anuală în loc, a luat parte în numer fru
mos.

Total a întrat cor. 16390, achitând 
speséle avute a rămas un venit curat de 
cor. 56, care sumă formând basa unui 
fond pentru înfiinţarea unei „Reuniuni de 
eănţărî» — s’a depus spre fructificare la 
banca „Economia“ din loc.

Cohalm, 11 Maiű 1903.

George Fuciu , loan Buzea,

Literatură.
Biblioteca pentru toţi (Editura libră

riei Leon  A lca lay Bucuresci) publică în 
volumele sale nr. 202— 203, acum apărute, 
primul roman al lui Dimitrie Bolintinenu 
Manoil.

Manoil scris înaintea cunoscutului 
roman Elena a fost publicat pentru întâia 
oră la anuH855 în „România“ literară foie 
ce apărea la Iaşi sub direcţiunea lui Va
sile Alexandri.

Ca şi „E lena“ „Manoil“ este un roman 
popular, care are ca superioritate faptul 
că a fost scris în epoca în care talentul lui 
Bolintinenu nu întrase în declin.

Biblioteca pentru toţi publică romanul 
după ediţia originală de la 1855.

Se vinde în tote librăriile pe preţ de 
60 bani, preţul a două volume reunite din 
bibliotecă.

cassar.

Cu ocasiunea seratei teâtrale-decla 
matorice împreunată cu dans aranjată de 
ti,nerimea română din Batiz in fayorul bi- 
bliotecei şcolare de curând înfiinţate, au 
întrat urmátórele. s irp rasol vi r î :

Petru Şinca par. Batiz 5, cor., Niţu 
Dima Hunedóra 9. cor., Nicolau Dima Hu
nedóra 4 cor. Nicolau Stochiţa cassar de 
bancă Hunedóra 4 cor. Constantin Dima, 
funcţionar de bancă Hunedóra 1 cor. So 
fia Guti Hunedóra 1 cor. Rimbaş Nicolau 
Hunedóra 1 cor. George Popovicî par. 
Nădăstia sup. 2 cor., Petru Popovicî par. 
S-tă Măria de petră 2 cor. Eugen Popovicî 
stud. 1 cor. Nicolau Troncă com. Bârcea 
mică 1 cor. Tőrök János v. notar 1 cor. 
Maria Ioanovicî înv. S-tă Măria de pétrá 
1 cor. Bărbara loan proprietar Calan. mic 
40 b. Valeriu Dugaciü, econom Calan mic 
40 b. Zafir Uietiu primar Calan. mic 40 
b. şi Bărbara loan 1. Ioviţă econ. Calan mic 
40 bani.

Suma intratelor în total a fost de cor. 
100-30 din cari subtrăgându-se spe 
sele avute de 78 rămâne un venit curat 
de 22.30 cor. care sumă s’a adaus la fondu 
bibliotecii şcolare.

Subscrisul aduc deci şi pe acestă 
cale cea mai căldurosă mulţămită pentru 
sprijinul dat scopului măreţ ce-1 urmărim

iBatiz, 6 Maiű 1903.

Nicolau G. Iordan, 
înveţător.

C o n v o c a r e .
Reuniunea învăţătoriior gr. cat. de 

Alba-lulia şi Făgăraş, despáriéméntul Bia  
şi D. Santmărtin, învită la adunarea de 
primăvară, ce se va ţine în şcola gr. cat. 
din Sâncel la 9 Iunie st. n. a. c. pe toţi 
membrii séi ordinari, pe onoraţii domni 
directori şi pe toţi binefăcătorii şi spriji
nitorii' causei nóstre şcolare.

Program : 1. Serviciu divin şi oficia- 
rea obicinuitului parastas la órele 8 a. m.
2. Deschiderea adunărei. 3. Apel nominal.
4. Disertaţie din sfera economică, de loan 
Bărbat înv. în Sâncel. 5. Discuţie asupra 
disertaţiei. 6. Cetirea şi verifiicarea pro
cesului verbal al adunărei precedente. 7. 
Raportul cassarului. 8. Raportul bibliote
carului. 9 Disposiţii de verificare. 10. Dis- 
posiţiunî pentru viitórea adunare de tomnă
11. înscrierea de membrii noi şi încassa- 
rea taxelor. 12. Eventuale propuneri. 13 
închiderea adunărei.

Sâncel, la 23 Maiű 1903.

Valeriu Platón,
înveţător în Crăciunelul sap. şi 

notarul despărţământului.

Representaţii, concerte şi petreceri.
—  Luni în 8 Iunie  st. n. (a doua di 

de Rusalii) 1303, se va arangia în pavilio
nul de la hotel „Sützen“ din Mediaş o 
produeţiune corală-declamatorică şi teatrală 
împreunată cu joc. începutul precis la 8 
óre séra. Preţul de in trare: Locul I. de 
personă 1 cor. 60 bani, de familie (pănă 
la 3 membrii) 4 cor.; Locul I I  de personă
1 cor. 40 bani; de familie 3 cor. 40 bani; 
Locul III  de personă 80 bani, de familie
2 coróne. Cei de la acest loc ínsé nu voi 
pute lua parte în decursul nopţii şi la dans. 
Bilete de intrare, precum şi scaunele vor

[ fi numerisate şi se vor puté cöpéta sóra la 
j cassă, începând de Joi înainte de Rosalii 
la drl Mihailă Popoviciü, comerciant, cas- 
saruî petrecerei, şi la d-l Isidor Dopp, în
văţător în Mediaş. Venitul curat se va fo
losi spre scopuri filantropice românesci, ér 
la urmă se va face o dare de semă publică 
cât şi despre suprasolvirile marinimóse.

Programul'. I. „P ro log“ , d e Io s ifV u l
can. Se va cânta cu corul şi se va juca 
„Romanul". II. „E le între ele“ , humoresc, 
monolog de A. Popp, deci. de d-l I. Tarna, 
înveţ III. „Paza maicii sfinte", dramă în 
4 acte, local, de Antoniu Popp. Se va juca 
„Bătuta şi „Căluşerul“ . Se va cânta: „Mulţi 
ani trăiâscă“ , de Gavriil Musicescu. După 
aotul prim se va declama de cătră d-nul 
I. Axente: „N o i şi vo ift, de G. Coşbuc. 
După actul al doilea se va cânta „H ora“ 
de Georgescu. D-l I. Tarna va recita mo
nologul : „Pentru-ce am rémas flăcău bá
trán“ , de A. Popp. După actul al treilea: 
„Carul cu boi", cor de Timot. Popovicî şi 
se va declama de cătră d-l M. Tatar: „De- 
cebal cătră popor“ , de G. Coşbuc.

NECRO LO G . In diua de 20 Maiű a 
repausat în Rodna-vechie Inocenţiu Clain 
Porcius, amploiat administrativ - în pen
siune, cassier la institutul de credit şi 
economii „Fortuna“ , în 'eta te  de 61 ani. 
înmormântarea a aviit loc în 22 Maiü în 
cimiteriul gr. cat. din Rodna-vechie; U 
jelesc Flórian cav. de Porcius ca tată, su
rorile Susana şi Rafila, precum şi numă- 
róse rude din familiile Procopian, Zalu- 
ziecki, Pop, Marcuş, Şotropa. —• Fie-i ţă- 
rîna usórá!

ULTIME SCim.
Viena, 25 Maiîi, Petiţia înaintată 

de deputaţii dalmatini în care cereau 
se fie primiţi de Maj. Sa în audienta, 
a fost resolvată negativ la intervenţia 
ministrului president Koerber.

Laibach, 25 Maiü. Ásóra s’a în- 
templaţ aici o mare demonstraţie 
anti-maghiară. Poliţia n’a putut iace 
ordine şi a trebuit se intervină mi
liţia şi gendarmeria.

D i v e r s e .
îm p ă ra tu l W ilh e lm —p ro fe t. Nu

puţină mirare că una din cele patru statui 
de profeţi sculptate- la intrarea catedra
lei din Metz şi anume acea a profetului 
Daniel, are figura împăratului W ilhelm  II 
Îltă  după „Gazette de Lorraine“ , de unde 
vine acesta.

Cu ocasiunea unei visite, pe care 
împăratul a făcut’o catedralei în cursul 
lucrărilor, el a observat, că două console 
fuseră decorate cu figurile celor doi archi- 
tecţi ai clădirii, d-nii Tornow  şi Dujardin 
W ilhelm  II făcîi mare haz de acest lucru 
şi dise d-lui Dujardin, care îl însoţea : 
„Asta  e încântător. Idea îmi place mult, 
N ’aveţî şi alte lucruri hazlii?“  Artistul 
răspunse: „V o iîi reflecta Sire“ , şi reflec
tând, îi veni idea să dea profetului Daniel 
capul imperial şi W ilhelm  consimţi rîzând 
mult la idea, că va fi pus în rândul pro
feţilor.

Diarele germane mai adaugă, că de 
altmintrelea a fost totdeuna în obiceiul 
tăetorilor în pietră, cari lucrau la biserici, 
să dea sfinţilor figurile binefăcătorilor seu 
donatorilor locaşelor sfiinte. Din acest 
punct de vedere deci este fârte firesc ca 
W ilhelm , care construesce cu spesele sale 
porticul catedralei din Metz, să figureze 
printre sculpturile, cari o decoreză.

C um  călătoresc p r in ţes e le  g e rm a n e » 
Principesa regală Charlotta de Saxa-Mei- 
ningen, sora împăratului W ilhem , s’a dus 
la Paris însoţită fiind de patru persone. 
La gară n’a fost aşteptată de nicî o tră
sură de casă. A lteţa  sa regală châmă un 
birjar, care strigă, „Gata! Dorană!“ Prin
cipesa călătoresce în cea mai mare sim
plicitate şi suportă t6te desagramentele 
călătoriei. Când amploiaţii vămei de la 
gară au poftit’o să o caute în cufăr, prin
cipesa a pus cufărul într’un colţ, l ’a des
chis şi l ’a arătat agenţilor vamali.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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1. „Gazeta Transilvaniei“:
1838. Nr. 1. 8. 14. 15. Sem. Ii-a : 8. 17.
1839. Nr. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 11. 18 14. 

15. 16. 22. 24. 26. 27. 28. 30. 31 
32. 35. 36. 40. 42 44. 45. 46. 48. 49.

1840. Nr.: 2. 5. 6. 11. 12. 15. 18.20.22. 
24. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 35. 86. 
37. 38. 39. 41.

1841. Nr. 34. 35. 41. 51. 62.
1842. Nr. 3. 12. 20. 23. 24. 32. 33. 35. 

41. 45. 50.
1843. Nr. 1 -1 4 . 17. 18. 19. 2 \ 21. 24. 

30. 33. 35. 36. 38— 43. 48. 4'J. 50. 
53. 55. 56. 58. 6 8 -8 8 . 90. 92. 94. 
95. 99.

1844. Nr. 1—66. 68— 75. 77. 78.86.102.
1845. Nr. tot anul cu 6 corone.
1816. Nr. 1. 14. 21. 22. 31. 32. 88. 34. 36. 

39. 41— 59. 61 -  73. 75. 76. 78-104.
1817. Nr. 5. 8. 53 -1 « 4
f848v Nr, ii. 3.. 4. 5. 6. 8. 9. 21. 79. . 
1849. Nr. • 1. 3. 8. 9.' 10. 11. 12. -13.- 14* 

- 15. 16. 17, \
.1851> Nr.:-i>7. •: * . 1852, Nr. 70, 71. - 
1853. Nr. 62. 89. 103. 104. " ,
1854« Nr, 16. 31. 39. 68. 69. 70. 72. 73. 

74. 7f>. 78. 80. 81. 82. 83. 84 85
86. 87. 88. 89, 90. 91. 92. 98. 94. 
95. 96- 97. 98. 99. 100: 101." 102. 
103 104, '

1855 N r. ■ 4. 7.8. 9. 10. 11. 12. ,13. 14. 15!
1856. ^r.' 27 31; 32. 33. • - ' • • - •’
1857. Nr 1. 2. 12. 13. 25. 41 ..10IV  . . 
1«58. Nr. 70, 71. . a, 1869'. 1: 26, 7 
1861. Nr/ î. a. 1862.. Nr.. 19 —104.‘
1863 Nr. 81. 85, .86, 89. .91. -92: 93. 94.

95. 96; 97; 98. 99. î i  2- Î05; 106.
108. 116. i i i  n a  120.. -/ • - •

1864. Nr. 1 -53 . 54 60. 68. 73. 78. 79. 
81. 82. 84 87. 89. 90. 97. 98. 99 
pfciiă ia fine.

1S05 Nr. 4, 6, 17, 19. 20.' 25 —51. 53:- 68.»
■’ ■ m  B4.y 85.- 90. 91. 93.:

: 94. 95. 97. 104
1866. Nr. 10, 18. .19. 20. 24.25. 26. 33. 

35. 52. 59. 64. 65. 66 67. 83. 84.
87. 89 90. 97. 98. 101.

1867. Nr. 41. 46 47. 48. 51. 53. 54. 55. 
56. 58, 59. 6^. 87 pănă la fine.

1868. Nr. 1 -  50. 53. 58. 66. 65. 68. 71. 
72. 73. 74. 76. 84. 87. 91. 92. 93. 
95. t6. 98. 94. 100. 103.

1869. Nr. 18. i5 . 56. 62. 64. 69. 80.81. 
87 pftDă la fine.

1870. 1?—16. 39. 50. 51 52. 5S.
1871. 42, 43, 44. 45. 46. 72. 80. 91. 92. 

98. 94  96 -104 .
1872. tot anul ou 6 cotoiie,
1873. Nr. 47. 48. 58 .16.11. 84. 85. 86. 90.
1874. Nr. 1. 5. 6. 7. 61. 75. 81. 91.
1875. Nr. 16. 48.
1876. Nr. 14. 18. 20. 74. 85. 94. 96.99.

. 100. 101. 102. 103. 104,
1878.- î$r. 37. 58. .62. 83. 84 pană. la 94. 

95 pă-ă îa 104.
1879. Nr. I. 2. 18.
1880. Nr. 48. 75. 96. a. 1881. Nr. 17. 128. 

(Până aici tote cu 20 filerî, de aici
jos cu 10 filerî nume sul.)
1882. Nr. 77. 99. 142. 147.
1883. Nr. 120. 132. 142. 143. 146.
1884. Nr. 13. 48—53. 58 — 66. 68. 69. 70. 

71. 74. 75. 77 -119 , 124, 125, 160, 
161. 162. 1F3. 167— 173. 175 -  181. 
18 «-21 4 . 217. 219-230. 238.

1885. Nr. 37 .91.97.148-170.174-177. 
182. 187. 188 193. 194. 195. 2*8.

1888. Nr. 107. 161. 162. 198. 200. 254 
si 285.

1889. Nr. 59, 132, 162, 179, 214, 215, 
216. 22a  222. 244 225. 235, 241. 
253. 257. 261. 262 264. 277.

1890. Nr .  217— 224. 228 — 230. 23>'. 234. 
235. ^36. 239. 240. 241. 243. 244. 
245. 246. 247. 25P. 251.

1891. Nr. 6. 50. 51. 52. 53. 112. 132. 
169. 173. 177. 219. 220. 281. 282.

1892. Nr. 8. 139. 154. 160. 170. 191. 
219 224. 226 230. 233. 258. 259. 
269. 288. 285.

1893— 1900 cu 6 corone anul complet.

„Foia pentru inimă şi literatură“, Braşov.
1838. sub titlul: „Foie literară"4, com

pletă u 4 coror. e.
1838. sub ticiu l: „Foie pentru minteu; 

cu 4 corone.
1839. Nr. 1. 12 13. 17, 27.. 28. 80. 31. 

32. o4. 35. 89. 42. 43. 44. 46. 48. 
49. 52.

1840. Nr. 1. 2. 7. 9 17. 51.
1841. Nr. 7. 8. 9. 10. 12. 14. 20.22. 23.

24. 34. 85. 36. 37. 40, 42.
*842. cK.-mpie.i-. cu 3 co?one.

a. 1843. Nr. 1. 42. 51. 
a. 1844. Nr. 1. 2. 15. 16. 17. 21. 22. 23. 

24. V5. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 
33. 34. 35. 37. 38. 41. 42. 43. 44. 
45. 4B. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 

a. 1845. Nr. 27. 30. 34 38. 39. 40. 41. 42.
43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 

a. 1846. Nr. 20. 26 27. 32. 50. 
a. 1847. Nr. ‘20. 23. 49. 
a. 1848. Nr. 28. 32. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 
a. 1849. Nr. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 
a. 1850. Nr. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 16. 17. 21. 
a. 1851. Nr. 29. 35. 36. 37. 40. 41. 42.43. 
a. 1852 Nr. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. o. 9. 15. 

16. 17. 18 19. 20. 23. 24. 25. 26 
28. 29. 30. 33. 34. 35. 

a. 1853. Nr. 3. 6. 7. 16. 20. 29. 30. 52. 
a. 1854. Nr. .16 17. 19. 
a. 1855. Nr. 1. 2. 27. 29. 31. 40. 41. 42.

43. 48. 49. 50. 51. 52. 53. . 
a. 1856. Nr. 1. 2. 3. 4. 7. 14. 16, 17. 19, 

. 20. 2-1. 26. 25. 24. 23. 28. 29, 30. 
a.. 1857.- Nr.,5> 8 -52 , • 
a. 1858, Nr. 1. 2. 3. 19. 21. 22. 23. 24. 80. 
a., 1859. Nr. 1. 2. 8. 4. 
a. 1860. Nr. 14. 15. 21. 22. 23. 24. 29. 31. 

32. 33. 34. 35. 36, 37. 38. 39. 40. 
41. 42 43. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 
51. 52. 

a; 1861. Nr. 27. şi 42. 
a.- 1862. Nr. 6* 7.- 10.. 17. 25. 28. 33. 36.

. . - 3F, -40. 42. 44. 45.- . 
r . 1863. N r , '1. 25, . - ' >:
’ : (Blăteso, fifc oa-re jiumfir. cu 10 filerî.)

Jî, >,0bsefvatOrul“ , Bariţiu, Sibiiu : . ' 

a. 1881. Nr. 91. 103.
a. 1885. Nr. 26. 42. 47. 48. 49. 50. 51. 62. 

4 „Transilvania“, Sibiiu:

annl XII 1879— 81, cu 3 cor6ne. 
itiîtti XFin  1887, ciţ 3 corone.
'.a. 1888L; Nr. 3. 4. 15. 16. 
a. 1889. Nn 1.-2. a. 1893, 3. 4. 5.

5. „Albina“ , V iena: 

a. 1866. Nr. 30. 88.
a- 1867. Nr. 1. 6. 17. 19. 21. 22. 79. 84. 
a. 1868 Nr. 5. 6. 7. 25. 29. 48. 65. 71.

129. 131. 
a. 1869. Nr. 50. 58. 68. 
a. 1870. Nr. 1. 3. 14. 59. 65. 88. 91. 92.

97. 109. 113 a. 1871. Nr. 59. 
a. 1873. Nr. 89. 93. 94. 101 
a. 1871. N-. 71. 87. 88. 91. 93. 
a. 1875. Nr. 1. 2. 5. 24, 29. 30. 34. 44 48. 

67. 78. 80. 81.

6. „Orientul latin“, Braşov.

* a. 1874. Nr. 24. 25. 26. 27. 34. 55. 61. 62.
I 63. 64. 65.
a. 1875. Nr. 26. 35. 38. 39. 41. 42. 45. 46. 

47. 48. 49 50. 57. 58. 59. 60. 62. 
pănă la fine.

(Fie-care număr plătesc cu 10 filerî.)

7. „Organui Luminării“, Blaşiu, 1847, 
tot îl plătesc ou 5 corone.

8. „Organul naţional“ Blaşiii 1848 Nr. 
13. 15. 16.

9. Învăţătorul poporal“, Blaşiii 1848» 
Nr. 1 -2 2 . -

10. „Ârchivul“, Cipatitt 1869. Nr. 32. 
39. 40. fie-care numer cu 20 filerî.

11. „Amicul poporului“, de Sigismund 
Pop, Budapesta, 1848. Nr. 17. 19. 20 -50 .

12. „Expatriatul“, foie de Cesar Boliac 
Braşov, 1849 au ap&rufc 16 numeri şi îi 
plătesc 3 corone.

Cine are aceste foi şi doresee a-le 
vinde se se adreseze d-lui Corm ^I Uii- 
co lescu , Io  K e c s a ,  Toiontal megye 
per Zşombolja, căruia lipsindu-i ie plâ- 
tesce destul de bine 1—1,976.

Â N D N C I D B I
1 (iiEsrpuI şl

s&iii a se ada*e&a ssabdcrsses 
adminfiStratiueaS» 1st csasial pti- 
bSşe&Hî sanue askuiieiu mai 
de odafâ se- tace seádémésil? 
eai*e ©resss® ©aa o â t p iiis lio sr^a  
se face-- lisai âe iasaslte-or4!»

A d m i is tr ,  C a s e t e i  T rs x îs ^

„SANTENICUM“
este un renumit D L  E X I M  preparat din ierburi medicale
din Italia căldurosă. S ’a introdus acum şi în Germania

Medicament escelent pentru în tă r ir e a  s to m a c u lu i cu 
deosebire mijloc preservativ contra suferinţelor de stomac, care 
provin dm digestiune grea Forte folositor la suferinţe de slă 
biciune, anemie, dureri de cap şi stomac, indisposiţiî, lipsă de 
apetit (causat de catar de stomac), constipaţie, digestiune rea 
şi dureri hem  o r o i da l e .  (766,9—18.)

P r e ţ u l  u n e i stic le  fi cor. 20 b a n i.
De vindare se află la farmacia d-lui FRIEDRICH STENNER, la farmacia „la Leu“, 

în Braşov, şi la d-l A W. LINGNER în Sighişâra.
Representant general: IFrtedricll D i l I n i O l l t ,  Budapesta.

Antreprise  de pompe funebre
E -  Ţ-T jLtse ls:-

Braşov, strada Porţii Mr. S2.
(Lipit do depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşec[ământul 

seo de înmormentare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fiue, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Goiiiisiuîje şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Vienâ.

Fabricarea , propriă a tuturor s i c r i t i r l l o r  de le m i l ,  de 
lu e t a t  şi imitaţluni de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de cununi pentru monüinentb şi.piantici cu preţurile 
■cele măi moderate.

Reprezentanţă de monumente de Marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, p*"ecum şi un c a r  f u n e b r u  vénet, 
pentru C O piij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i ie ft in ^  i a u 
asupră-mî şi t r a n s p o r tu r i d e  m o r ţ i  tu ^ tr e iu ă ta te .

L a  caşuri de morte a se adresi ia
E. T u t s e k.

ABONAMENTE
X j

nQazeta. T ra n s ilv a n ie i."
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ţ. Pentru România şi străinătate:
f> §  I u l  . . i  m f .  | i ^ i i l  . »

P i ş i s t  In i i  . . j| ?§ ş i i i  imal. .
P i i n n a  14 9 9 I  F§ i a  i s  . . . »

1© &

o o

Pentru Austro-üngaria : t Pentru România şi străinătate:
Fi  i a  , . « 
Pi  şis§ Im I 
P i  l u i ,

y

P i  a a  . . . 

P i  ş i s t  ImaS 
Pi  i^ i i  im a l

î ? .

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin
------o> m a n d a t e  poş ta l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, sS binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adniinistraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“ fS

, fêirrr-̂ »nTirrrirrcmo

•rrrrrrrrrri i'irrTri f/y iri-wţţ̂rprrrrjfmvY'trmnriTfrmiYmrPJtîOTUJiîn̂Jaiî ĴXr̂nJTCrrcn'JODgnj'i.V/zar?

Abonamente la

„ G r a s e ia  T r a n s i l v a n i e i “
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

?G a z e ta  T r a n s i lv a n ie i44 

cu  n u m eri*  1 à 1 0  f i i .  se  v in d e  

la  U W -r if>  N ic e . € ï u . r e ? i  s i

La

Tipografia A. Mureş^anu, Braşov.


